

民航空管信息安全管理的特点及发展趋势

马江吉

(云南省机场集团大理机场,云南 大理 671000)

摘要:在社会经济迅速发展,科学技术不断进步以及全球化发展趋势的背景之下,我国民航业也迎来了繁荣发展的局面,并面临着新的挑战。民航空管信息安全管理质量直接决定了航空安全性,完善民航空管信息安全管理体系是促进民航业稳定持续发展的必要需求。基于此,本文从分析民航空管信息安全管理的现状与特点入手,有针对性的探究了民航空管信息安全管理的发展趋势。

关键词:民航空管;信息安全管理;特点;发展趋势

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 引言

航空运输的快速增长对航空安全性提出了更高的要求,如若民航信息系统被攻击,导致重要信息被泄露,可能会引发各类系统故障,从而使飞行安全受到严重威胁。因此分析民航空管信息安全管理特点及发展趋势,探究信息安全管理的有效对策具有重要的价值与意义。目前我国航空管理局已经积极采取相应的措施以保证民航空管信息安全管理的效率与质量,以保证民航业的长足发展^①。

2 民航空管信息安全管理的现状

受地区经济发展以及管理体系的影响,民航空管信息安全管理的发展现状也存在一定的差异。部分地区民航空管信息安全管理机制较为完善,执行力较高,部分地区安全监管状况则令人堪忧。民航安全审计以及安全管理系统是我国民航常用的管理系统,并呈现出上层安全管理制度较为完善,但具体执行时缺乏细节性,影响力与执行力较为薄弱的现象^②。

3 民航空管信息安全管理的特点

(1)信息量庞大,处理时间有限。民航业的迅速发展,使得民航空管信息量愈发庞大。民航空管信息安全管理需要对导航精准度、天气状况以及航空器运行状况等诸多信息进行加工处理,对系统管理员的专业素质要求较高,以在有限的处理时间中完成大量信息处理,确保民航的飞行安全。(2)信息传播途径较为单一。目前无线电设备是民航空管信息安全管理中的主要传播途径,一般只能通过电话、对讲机等无线电设备进行传播,因此容易受到外界因素的干扰,影响到信息处理的效率与决策准确性。(3)信息采集与处理过分依赖人工。由于信息的来源存在较大的区别,信息内容又具有较高的复杂性,因此在信息采集、信息处理以及决策过程基本上都是由信息管理员参与完成,过分的依赖于人工。这种方式有利也有弊,其中最为显著的弊端就是信息处理精准度不高。

4 民航空管信息安全管理的发展趋势

随着科学技术不断进步,国家对民航业重视程度逐渐升高,民航空管信息安全管理将会朝向更加规范化、专业化与智能化的方向发展^③。未来民航空管信息安全管理将会进一步完善信息管理制度,量化安全管理标准,引进先进技术手段,促进我国民航业以更加安全稳定的步伐前行。

(1)完善信息管理制度,构建信息安全管理网。完善的民航空管信息管理制度是保证民航信息安全管理系统的安全运行的基础,只有在规范且严格的信息管理制度的支持下,才能够充分发挥民航空管信息安全管理的功能效用。由于民航空管信息安全管理的工作流程较为复杂,管理内容也较为繁杂,因此在完善信息管理制度时,需要充分掌握每一流程的具体作用机制与运行机制,在细致深入的调查中提高信息管理的精细化程度。在民航空管信息管理制度中需要明确各个环节的工作责任以及具体分工情况,包括有网络管理、设备管理、应用管理以及奖惩措施等诸多内容。为实现信息安全管理的一体化运行,切实贯穿到各个环节之中,需要建立定期的监督管理制度,并结合具体情况进行调整适应,以与现实需求向贴合。在兼具协调性与稳定性信息安全管理网的支持下,能够最大限度的发挥民航空管信息安全

管理的价值。(2)量化安全管理标准,保证信息共享的协调。科学的逻辑分析方法以及量化安全管理标准与评估标准是民航空管信息安全管理进一步完善的重要手段^④。在民航空管信息安全管理过程中,对开发流程进行资源的量化评估,对信息网络的安全性能以及信息采集质量等方面进行量化考核,能够得到最为科学合理的技术指标,从而有效增强民航空管信息安全管理系统的可靠性与机动性,在良好的协调环境中进行信息共享。为促进各个部门与各个环节之间的信息共享,需要加强沟通交流能力与团结协作能力,顾客与航空公司之间的安全管理信息共享也是重要的信息共享内容,需要进行相应的协调与量化处理。例如顾客可以通过一些第三方机构航空公司的安全管理质量进行形影的评估,其他部分的顾客也可能通过这些第三方机构了解航空公司对空管信息安全管理方面的现状,督促航空公司对信息安全管理模式的进一步改进,并提升其服务水平。(3)引进先进技术手段,提高管理质量与效率。在科学技术不断发展,新兴技术层出不穷的背景之下,民航空管信息安全管理方面的技术研发也处于不断的发展态势之中,各类先进技术手段被应用于民航空管信息安全管理,以提升民航空管信息安全管理的质量与效率。在新的发展形式之下,民航空管信息安全管理的涵盖面越来越广,不仅需要进行安全隐患的排除与预防,识别安全问题与解决安全问题,还需要深入剖析安全问题存在的原因进行优化改进。目前防火墙技术是民航空管信息安全管理过程中主要采取的安全预防技术,也是提高民航空管信息安全管理质量与效率的有效技术手段。其工作机制主要是通过防火墙的信息识别功能与隔离性能,在管理人员规范操作的支持下,尽可能降低安全隐患的发生概率。研发人员需要充分利用创新性技术对民航空管信息安全管理过程进行深入研究,不断的升级民航空管信息安全管理,做到及时且有针对性的修整管理系统中的漏洞,提高民航空管信息管理的安全性,满足我国民航业长足发展的需求。

5 结语

综上所述,民航空管信息安全管理工作的顺利开展对我国民航业的发展具有重要的现实价值与意义。现阶段我国虽然已经构建了较为完善的民航空管信息安全管理体系,但是依旧存在一定的不足之处。为此,研发人员以及航空管制人员需要共同努力,运用先进的技术手段进一步完善信息安全管理机制,量化安全管理标准,保证民航空管信息的安全管理,推进我国民航业的健康发展。

参考文献

- [1]熊宗青.网络安全技术在民航空管信息系统中应用的研究[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2020(03):176-177.
- [2]黄武.关于民航空管安全信息管理的思考[J].民航管理,2019(11):79-81.
- [3]李杨.信息管理体系下的民航空管信息安全研究[J].数字通信世界,2019(08):80.
- [4]王伟倾.民航空管网络与信息安全保障的实践与思考[J].中国新通信,2018,20(11):146-147.

作者简介:马江吉(1988-),男,籍贯:云南大理,管制员,初级助理工程师,本科,研究方向:空管技术,单位:云南省机场集团大理机场。